

S Z A R V A S

T Á R S A D A L M I és S Z É P I R O D A L M I L A P

<p>Szerkesztőség Kényes utca 175. Kiadóhivatal Nagytemető utca 519 szám. Nagy M. könyvnyomda</p>	<p>Megjelenik hetenkint kétszer, vasárnap és csütörtökön reggel. Előfizetési ár: Egész évre 5 frt — kr — Félévre 2 frt 50 kr. Negyed évre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5kr</p>	<p>Hirdetseket árszabályszerint vétetnek fel. Egyez számok kaphatók. Lüvenfeld Soma és Kalmár Dániel kereskedésében.</p>
---	---	--

A kultur államok néptanítóinak fizetése.

Miután a közokt. minister úr a néptanítók fizetésének rendezéséről szóló törvényjavaslat bizottsága tárgyalása alkalmával kimerítőleg nem foglalkozott a más államok tanítóinak fizetéseivel, tehát nem végzek — szerény nézetem szerint — fölösleges munkát, ha foglalkozom e kiváló fontosságú minimummal.

Ha végig tekintünk a különböző államok, tartományok, kantonok tanítóinak fizetési minimumain, úgy találjuk, hogy ez a legtöbb helyen két számhatár között mozog, melyeknek egyike a magaslatát, a másik a lehető legkisebb alacsonyágát jelöli. Az alsófokú minimumokkal az összes vizsgákat le nem tett segéd és rendszeres tanítók; a középső és felső minimumokkal a vizsgázott tanítók díjaztatnak. Franciaországban 5 minimum van. Romániában és Braziliában 2-féle minimum található, az egyiket a fa-

lusi, a másikat a városi tanító kapja. Magyarországon szintén két minimum van a 200 és 300 frtos minimum. Horvátországban csak egy minimum van. Több országban a helyi viszonyoktól vagy a lakosság számától függ a minimum magassága. »A hány ház — annyi szokás.« Ausztria tartományaiban és Északamerikában a nő és férfi tanítók fizetése közt 90%-tól 60%-ig is lemenő differentiát találunk.

Midőn a különböző államokban ily szempontok szerént rendezett minimumokat találunk, szükséges mind az alacsony, mind a közép, mind a magas minimumokat tekintetbe venni. E nélkül minden hivatkozásunk, indokolásunk, bírálatunk egyoldaluvá válik. A minister úrtól ily irányú indokolást örömmel vennénk, mert leplezetlenül tárná fel a mi elmaradottságunkat más államokkal szemben, mert csak azt a sebet lehet gyógyítani, a melyet az orvosok láthatnak. De most térjünk át a nevezetesebb államok minimumainak kimutatására:

Egyesült államokban minimum 819—1365 maximum ? Angolország min. 900—1800 maximum 3200. Franciaország min. 400—840 maximum ?. Porosz és Württemberg min. 540—1200 Bajorország min. 504—1320 Szász királyság min. 510—1100 maximum 2790. Románia min. 432—1080 maximum 1728. Brazília min. 400—700 maximum —. Svájc min. 320—450 maximum 800. Auszria és tartományaiban min 300—800 maximum 1065. Horvátország min. 400 maximum 720—980. Magyarország min. 200—300 maximum lesz 510.

A minimum és maximum határa a következő államokban csak megközelítőleg mutatható ki:

1. Portugáliában 336 frt és 700 frt között váltakozik a tanítói fizetés
2. Spanyolországban 250 és 800 frt között.
3. Olaszországban 200 és 480 frt között.
4. Oroszországban 323 és 404 frt között.
5. Belgiumban??

T Á R C Z A.

Velencei találkozás.

Rajz.

Lázás gyönyörrel nézett szerte-szét.

Csodálta a táj leirhatlan szépségét az eget erő heglánczolatot, a vizesést, mely vastag oszlopokban rettenetes szökéssel rohan le a sziklafalról.

Bámulta a sziklapusztának oázait, a virághimes pázsitokat, a szétszórt óriási szikladarabokat s a kis patokot, a mint örült sebességgel a völgy felé siet, a havasokat, a zöld mezőig lenyuló jegeczivel, melyek tövével megszűnik a termés.

Bármerre tekintett, mindenütt új látvány tárult szemei elé.

Amott a kődarabok olyédesen pihennek a völgy alján, mint szerető mennyaszszony völgyéne karján.

Odább azonban hullámzásba mennek át, mint valami háborgó kőtenger, melyet az ijedség egyszerre megtermesztett.

A völgyből meleg gőzár emelkedik

fel, mindig magasabbra, míg végre az egész kilátást eltakarja szemei elől. A köd itt mint könnyű felleg pihen a hegy csúcson; ott fehér foszlányokban száll körül az égen s csak árnyékát veti a napsugaraktól átvilágított tájon.

Alant a völgyben azalatt folyvást a paradicsomkertet látja, szőlőlugasokkal, füge- és narancsfákkal szegélyezett utáival, míg távolabb a hegyek ismét falakká egyesülnek. Az óriási magasságban előtűnik egy egy templom, mely ama kételyt támaszja az utazóban, képes-e emberi erő ily mersz dolgokra, vagy talán a tündérek építették oly szédítő magasra isten hajlékát hogy ott távol az emberektől imádhassák őt?

Behunyta szemeit, hogy egy pár pillanatra megpihentesse, mialatt ébren almodott tovább a táj fényes gyönyöreiről.

A vonat megállt.

Megtörülte izzó homlokát s lázas sebességgel leugrott a kocsiról.

Velenczében volt.

Körülte fájdalmas némaság honolt. Gondolába lépett.

Semmi nez, semmi zaj, csupán a

gondolás hangja, az evezők egyhangu csapkodása, a harangok lassu, melancholikus zugása, mely, miután pár száz temploma lévén Velenczének, a nap minden órájában hallható; ennyi az egész, a mi az élet zaját képviseli.

Némaság mindenütt.

Az ifju azt képzelte, hogy egy sirhoz, egy nemzet ravatalához ért, hol a külső pompa, mely Velenczét körül öleli a fény, mely első pillanatra képzeletét megragadja arra látszik inteni az embert, hogy egy fényes, egy dicső halott fekszik lábai előtt.

És valóban, e halott város dicső még ravatalán is, s bár a tenger hajjai környezik márvány palotáit s alapját vészek csapdossák; de az emberi mű fennáll és elmélkedve érezzük, hogy hatalma isteni mert dacolni tud az elemek hatalmával.

Ily gondolatok közt lép ki gondolájából Alpári Zoltán s egyenest a Márk-térnek veszi útját.

El van ragadtatva a félkeleli világ csodáitól, érzékei eltelnék a velencei éle velencei fény hódító mámorától,

Meseszerű, tündéres előtte minden!

A carrarai márvány oszlopok ezreke éró sokasságán megy keresztül, mindentk egy egy műremek, egy egy drága kincs.

Ausztriában a tanítói fizetések lényegesen magasabbak jóval, mint nálunk. Csehországban a fizetési minimum pedig 600 frt. Poroszországban, mely ország mint első ismerte föl a népiskoláknak az állami belterjes fejlődésre való nagy hatását, az új iskolai törvényjavaslat szabad lakáson kívül 1000 márka kezdő fizetést állapít meg, úgy, hogy az 1600 márkáig, vagyis 600—960 forintig emelkedhetik. Baden nagyhercegségben az új népiskolai törvény 1100 márka kezdő fizetést (660 frt) 27 évi működés alatt 1800 márkára emelkedőleg (1080 frt) állapít meg. A német birodalomban a vidéki tanítók fizetésének átlaga 855 márka (512 frt), a városiaké pedig 2250 márka (1350 frt). Schaffhausen Kanton törvényjavaslata így kívánja rendezni a tanítók fizetését: A 8 osztályú elemi iskolában a tanítók fizetése 1400 frank (560 frt), 1500 (600 frt), 1600 (640 frt), 1700 (680 frt), fr 800rt. (720 frt); a hét osztályúban 1400 frt, a legkisebb, 1700 fr. a legtöbb; a hat osztályúban hasonlóképen, az öt osztályúban 1400 fr. a legkisebb, 1700 fr. a legtöbb; a háromosztályúban 1400 frank a legkisebb, 1600 frank a legtöbb; a két osztályúban (500 frank a legkisebb, 1600 frank a legtöbb; az egy osztályú, vagyis osztatlan iskolában a tanító fizetése 1600 frank. A tanítónők a jelzett fizetéseknek $\frac{4}{5}$ -ét kapják. Itt hivatkozom még Verédy Károly budapesti kir. tanfelügyelőnek a Magy. Paed. m. é. 1—2. számában közölt adataira is szóról-szóra: »Különbén a tanítók javadalmazása összefüggésben van a tanítás eredményével. És ha a német tanítók fizetése, különösen az intelligens városokban, folyton emelkedésre vall, az annak a helyes igazságnak általános méltatására vezethető vissza, hogy jó munkacsoport csak jó jövedelmekkel mellett biztosítható. E tekintetben nézetem az, hogy a kérelem indokolt, mert tanítóságunk erre üdvös munkálkodásával részszolgált. És hogy kérelmüket e mellett

szerezni igényűnek tartom, azt csak néhány fizetési skálával akarom igazolni. A berlini elemi iskolai tanítók hét fizetési fokozatba vannak beosztva ez idő szerént. A fokozatok a következők: I. fok. 1600, II. 1900, III. 2200 és 2300, IV. 2500 és 2600, V. 2700, VI. 3000, VII. 3300 márka. Érdekesebb ennél a lipcsei elemi tanítók javadalmazásáról szóló kimutatás. Az ideiglenes próbaidőre meghívott okleveles tanítók évi fizetése 1350 márka, az elemi iskolai igazgató-tanítók évi javadalmazása, alkalmaztatásuk első évében 4500 márka, ötödéves pótlék pedig 300 márka. A tanítók javadalmazása akként van biztosítva, hogy az a szolgálati évek szerént van tagolva és pedig 1—5 évi szolgálat alatt 2100, 5—10 évig 2400, 10—15 évig 2700, 15—20 évig 3000, 20—25 évig 3300 25—30 évig 3600 márka évi fizetést kap minden rendes tanító. És ez a javadalmazási fokozat nem is tartozik a legjobbakhoz, mert ennél pl. a frankfurti sokkal kelvezőbb.»

Sőt, hogy egészen közel fekvő példát említsünk, a mi Horvátországunkban (mely népoktatásügyét az anyaországtól függetlenül intézi) a fizetési minimum 400 frt. hét izbeni 50 frtos korpótlékkal; tehát 750 frtig emelkedhetik. Így szégyeníti meg a kis, de nagy Horvátországért rajongó tartomány — az anyaországot, a nagy magyar királyságot! Igaz marad tehát, hogy Horvátország az európai népek között az utolsó, de Magyarország az ázsiai népek között az utolsó, kultura terén — az első.

És ez adatok nem légből kapottak. megegyeznek azok a Verédy Károly-féle »Paedagogia Encyclopædia» adataival. A fentebbi kimutatásból minden józan eszű ember beléthajtja, hogy az államok egész sora már rég megelőzte Magyarországot. Romániában a falusi tanító 432 frtot, a városi 1080 frtot kap. A törzsfizetés 15%-kal öt év után, 30%-kal tíz év után, 45%-kal

15 év múlva és 60%-kal 20 év alatt emelgetik. Oroszországban, a hol a tanítókat vesszőzik és Szibériába küldöztetik, a hol a tankötelesek alig 1%-a jár iskolába, ott is magasabb fizetést élveznek a tanítók, mint a mi 300 frtunk. Általában 200—250 rubelt kapnak a mi 323 frt 80 krnak és 404 frt 74 krnak felel meg.

Az európai államok között Magyarország legkevesebbet költ a népoktatásra. Az a kis lakosságú Belgium is költ annyit a népnevelésre mint Magyarország összesen. Spanyolország 2-szer, Olaszország 3-szor, Poroszország 5-ször, Franciaország 7-szer, Angolország 9-szer annyit költ évenként a népoktatásra mint Magyarország.

Ime ezekből is látható a szomorú való állapott. Szegény — beteg — Magyarországhoz mindenre bőven telik, csak a népoktatásra nem.

Végül megjegyzem, hogy ha Magyarország a művelt államok között a néptanítók fizetése tekintetében csak a közép helyet akarja elfoglalni, akkor is a segéd tanítókat faluhelyen 400 frttal, városban 500 frttal, a rendes tanítókat faluhelyen 600 frttal és városban 1000 frttal és 10%-os ötödéves korpótlékkal kellene dotálni.

Követeli ezt az ország szomorú helyzete, elmaradottsága, és végre a tanítók titkolt nyomora.

Szabó József.

H I R E K.

— Tallián Béla, vármegyénk főispánja f. hó 23-án Orosházára, utazott, hol lelkes fogadtatásban részesült. Mint értesültünk a főispán városunkat is meglátogatja rövid idő múlva.

— Oláh György, megyei tisztifőügyész, a napokban városunkban időzött a regaleperben szükséges adatoknak a városilevéltárból való beszerzése végett.

A piac keleti oldalán a Márktemplom kupolái és ívei éjig emelkednek bámuló szemei előtt, míg a túloldalon a csodaszzerű márvány arkádok, mesés berendezésű kávéházak ragyognak óriási velenzei tükreikkel. aranyos csillaraikkal, bársony és brokát süppedékes pamlaikkal, gyöngy házzal kirakott ébenfa asztalaikkal fénytengerben uszva a bámuló szemei előtt.

Balra a doge palota, ez utólérhetlen remeke az építészetnek.

Ifjunk valóban tündér mesében képzelte magát.

Képzelte ragyogó világából a Márktemplom haragjának zugása ébresztette fel.

A templomba serogestől tudul a nép.

Az ifju kíváncsi tekintettel nézi a templomba menőket, a midőn egy idős férfi karján egy fiatal nőt lát belépni a templom csarnokába.

Gyorsan utánuk siet, mialatt arca kigyul, szemét lázasan égnek.

Eléjük kerül.

Az ifju tekintete találkozik a nő tekintetével.

A nő tekintete azt mondja: tudtam hogy utánam jössz, megérezte szívem:

Egy márványoszlophoz támaszkodva nézte eszményképét, a kit alig egy hó óta ragadott el tőle a körlelhetlen sors.

Most midőn őt Budapesten először meglátta, már akkor mennyaszonya volt annak a dúsgazdag férfinak, ki karján a templomba vezette.

Akkor is szentegyházban látta először, épen amint oltárra szegzett szemei könyekkel telten fohászokdoltak az istenhez.

Látni, és megszeretni, pillanat műve volt.

Utána ment s a kapustól megtudta, hogy Csergei Amándának hívják, s egy kisebb hivatalnok leánya, a kit nem sokára egy dúsgazdag velenzei vezet oltárhoz.

Vége volt minden reményének.

Az a nő az ő számára meg van halva!

Fiatal eszményien szép, és szegény hivatalnok gyermeke, kétséget sem szenved, hogy pénzért adja el lelkét a dúsgazdag velenzeinek.

Ő csak egy szegény, ágról szakadt költő, a ki nem tudna neki egyebet adni, mint szívét.

Szívét! Nevetséges gondolat! Ugyan

kinék kell a mai materialistikus világban, egy szegény költő árva szíve?

Mit érne azzal egy ragyogni vágyó szép asszony.

Ej, feledjünk álmodjunk rá egyet.

És álmodott.

Álmában ismét megjelent előtte az az eszményi szép alak; de most nem az oltárra függeszté szemeit, hanem ő reá!

— Oh ments meg az örvény szeléről, ments meg atyám zsarnok akarától, áldozat vagyok, lelkemet, szívemet, életemet áldozom fel e lépésemmel, melyre kényszerítve vagyok.

Fölebredt!

És ekkor is ott látta azt a bánatos arcot, azokat a könytet, esdeklő szemeket.

Nem birt menekülni tőlük.

Lázasan kereste fel szentegyházat.

Ismét ott térdelt, éppen úgy mint tegnap ilyenkor, esendesen hullatva könyeit.

S ez így volt mindennap.

Végre jött az utolsó a rettenetes nap előtti reggel.

Az ifju tudta, hogy ma kell oltár elé állnia eszményképének.

Alig várta a pillanatot, a melyben talán utoljára fogja őt látni.

— Adózók figyelmébe. A IV-osztályú kereseti adólajstrom, mely az állandó fizetések adókiivetését foglalja magában, a városházán 8 napi közszemlére van kitéve.

— Sikasztás? Deutsch Arthur városunk számvevője a napokban a múlt évi kórházpoldai gondnoki számadásokat vizsgálván át, kiderítette, hogy a kórház részére a pénztárból kiutaltványozott összeg a tényleg a kórház szükségleteire fordított összeggel nem egyezik. Az eltérés oka mivel még a vizsgálat nincs befejezve eddig nem állapítottatott meg, annyi azonban bizonyos, hogy a kórház-ápolda gondnoksága részéről az elszámolásoknál *rendetlenségek* fordultak elő.

— A szarvasi kereskedők, mint értesültünk, folyamodni fognak a kereskedelemügyi miniszterhez vásárjainknak vasárnap és hétfői napokon való tartása végett.

— Új állások a vármegyén. A helygyminister a vármegye határozatát egy új úrvaszéki elnöki, számvevői s dijnoki, állások szervezésére nézve jóváhagyta.

— Méhészegyleti közgyűlés. A szarvasi méhészegylet e hó 28-án Kedden d. u. 3 óra körül tartja évi közgyűlését a Szabó József-féle róm. kath. iskola tantermében. Az elnökség felhívja ez uton is az egyleti tagokat, miszerint az egyleti tagdíj befizetését igazoló ideiglenes nyugtákat szíveskedjenek magokkal hozni amennyiben azok állandó tagsági jegyekkel lesznek ezen alkalommal kicserélve. — A közgyűlésen át nem vett tagsági jegyek folytatólagosan Szabó József pénztáros úrnál lesznek átvehetők.

— Rendkívüli közgyűlés. 1. A szarvasi ipartestület rendkívüli közgyűlését f. év. febr. 19-én tartotta szép számmal egybe gyűlt ipartestületi tagok. jelenlétében. A közgyűlésen, az elnök megnyitó beszéde után felolvastattak «a szarvasi ipartestület betegsegélyző pénztárnak alapszabályai»; ezután: az ipartestületi betegsegélyző pénztárközgyűléseibe kiküldendő megfelelő számú képviselők lettek megválasztva; mégpedig rendes tagoknak: Baginyi Pál, Sápisky János, ifj. Melis Mátyás,

Blank Antal, Valastyán Pál, Révész László, Oravec István, Popjak György, Ribárszki János, póttagnoknak: Belopotoczky István, Sárkány Ferencz, felügyelő bizottsági rendes tagnak: Sárkány Pál, póttagnak: Hanó János, Ipartestületi előjárósági tagnak Kornidesz János lemondásával, Darida András lett megválasztva.

— Szarvas városa azért mert a Gróf Károlyi Istvánnal kötött adásvételi szerződést illetékszabás végett a mkir. adóhivatalhoz annak idején be nem mutatta holott a megye területén ilyen esetekben a bemutatást régi gyakorlat szerint mindig a község teljesítette 39 frt 56 kr birságban marasztalhatott el.

— Alakuló közgyűlés. A szarvasi iparos ifjúság «önképző köre» f. hó 19-én tartotta alakuló közgyűlését Golián Soma hatósági biztos elnöklete alatt Az elnök sz p...-kbe... dús megnyitója után tisztviseléség a következőképen alakult meg Elnök lett. Golián Soma alelnök: Csernák István jegyző: Osztrólusky János pénztárnok, Schlosszer János gondnok, Sápisky János, könyvtárnokok: Janurik János, Zsigmond György, számvevőségi elnök, Opauszky István, számvevők: ifj. Sápisky János, Uhljar András, Választmányi rendes tagok: Bohus Károly, Becsák Lajos, Meljan János, Laurik István, Zsuraffi Sándor, Müller Károly, Bohus János, Brachna Pál, Sebök Mátyás, Szalai Pál, Ribárszki János. Kuzsueh András, póttagnoknak Frecska János Hanó István.

— A szarvasi «iparoskör» f. hó 19-én tartott gyűlésen elhatározta, hogy márczius 15-ét ez évben is megünnepli. Az ünnepély felolvasás és közvacsorából álland.

— Roncsolótoroklob. Ujabb megbetegedés: Mravik Pál (tanya.) Beteglétszám 3.

— Kiadólovak. A m. kir. kecskeméti 4-ik honvédtuszá» ezred 6-ik századánál április hó végével 48 drh pót-ló lesz kiadó. Bővebb felvilágosítás a városházán nyerhető.

— Adókiivető bizottság. A megye aispánja az 1893—1895 évben a szarvasi Adóhivatal területén működő adókiivető bizottságban a következő rendes és póttagnokat nevezte ki. Rendes tagok: Ids. Kollár János és Mázor József. Póttagnok: Tepliczky János és Tolnay Ferencz.

— Névváltoztatás. Grün Lajos szarvasi lakos nevét Gerleire változtatta.

— Garázdálkodó legény. Kohut Pál, helybeli paraszt legény f. hó 24-én a Kos-sulh-téren olyan garázdálkozást vitt végbe ittas állapotában, hogy az őt illő viselkedésre intő rendőrt is agyabafőbe öklözötte A rendőrnek azonnal segítségére mentek a zsandárok, kik aztán bekisérték a »hős legényt» a közigazgatási hűvösre.

Vegyések.

(—) A menyasszonyi koszorú. Berlinben dr. Angerstein Lajos nemrég felolvasást tartott, melyben a menyasszonyi koszorú történetéről a többi között a következőket mondta: «A menyasszonyi koszorút Németországban általában mirtusz-ágak képezik, Franciaországban és Angliában narancsvirágok, Olaszországban, francia Svájcban fehér rózsák, Spanyolországban piros rózsák és szegfűk, a görög szigeteken szőlőlomb, Csehországban, Krajnában és Karinthiában rozmarin, Hessenben mesterséges óvirágok, vagy koszorúk sok szallaggal, a német Svájcban mesterséges virágok. Menyasszonyi koronák divatosak Norvégiában, Svédországban és Szerbiában ezüstből, Bajorországban és Sziléziában aranydrótból, üvegdombokból és csillámból, a finnknél, a vendeknél, Lausitzban és az altenburgi parasztnál papirosból, a görögöknél Athenben drága filigran-munkából. Különben a menyasszonyi koszorú már a pogányoknál is szokásban volt; a negyedik században kezdet meghonosodni a keresztyény esküvőknél is.

Mintha csak tudve függne a gyorsaságtól, rohant ismét a templomba.

Üresen áll helye.

Hanem jönne el!

Ha nem láthatná többé.

Nem! Az lehetettetlen. El kell jönnie!

Kifelé ment, hogy a templom oszlop csarnokában várjon reá.

Előtte állt!

Az ifju lábai a földbe gyökereztek.

Nem birt mozdulni, csak nézte, nézte, az eszményi szerelem fenségével nézte a leányt.

A leány is megállt egy pillanatra s az ifju sovar arcán féledte bánatos tekintetet, mialatt nagyot dobbant benne a szegény árva szív.

Rendes helyére térdelt, az ifju a pad előtti oszlophoz támaszkodva nézte, nézte, mintha csak lelkebe akarta volna olvasztani az egész bánatos alakot.

A leány tekintetének is ő volt oltárképe: könyvelt szemei így beszéltek hozzá: »Ments meg az örvény szélével, ments atyám akaratától, áldozat vagyok, lelkemet szívemet életemet áldozom fel e lépésemel, melyre kényszerítve vagyok.»

Épen mint álmodta!

És mégis, nem menthette meg, nem lehetett érte semmit, hisz a szegény költő nyorult szívnél egyebet nem birt.

Vége, mindennek vége!

Ki kell tépnie szívéből ezt a szerelmvt, hisz ez csak fájdalmat szerezhet neki.

Holnap már elviszik, hogy ne lássa többé, soha, soha!

A mise véget ért.

Mindenki távozott a szentegyházból, csupán a lány és az ifju maradt ott.

Végre a leány is távozni készült.

Az ifju, mint delejtől vonzva követte s a szentelt viztartó előtt mintegy önkívületben ragadta meg kezét midőn ez a szentelt vízbe mártá ujjait, lázasan csókolta a szentelt ujjakat.

— Isten önnel, legyen oly boldog, mint én boldogtalan!

A leány alig hallhatólag kérdezte nevét.

— Zoltán! — mondá az ifju s gyorsan elrohant.

A lány megkövültem nézett utána.

Még ez is, még e rettenetes tudat kísért az oltárhoz! Szeret s én viszontszerelem őt csupán azért, hogy boldogtalan-ságom egy kintengerré legyen.

Másnap oltárhoz lépett.

Az előcsarnokban várta az ifju, dult vonásokkal, szenvedő tekintettel.

Szemeik találkoztak.

A nő szeméből azt olvasta az ifju: »Köves, várlak!»

Az ifjuéből azt olvasta a nő: »Követlek, várj reám!»

Megértették a szem beszédét.

A mint Velenczébe érkezett, először is a szentegyházba ment.

Azóta egy hónap mult el s minden nap eljön a Mark templomba, hogy lássa eszményképét.

Végre egy hó leforgása után láhtatták ismét egymást.

Az ifju tekintete ezt mondta: tudtam hogy feltalállak.

A nőé: tudtam, hogy utánam jössz, megérezte szívem.

A viszonzítás boldogsága kimondhatlan gyönyört szerzett mindkettőjüknek.

De ezt el kellett titkolniok, mert ott volt a férj, a ki minden pillanatban szép neje arcán legelteté tekintetét.

Mise végeztével férj és nő sétát tettek a gyönyörű téren, aztán gondolájukba ültek.

(—) Az ember haja. Hajunk közép-vastagsága körülbelül 63 ezredrész milliméter s hosszúsága hetenkint mintegy $3\frac{1}{2}$ milliméterrel, vagyis évenként 173—180 milliméterrel növekszik. Az ember haja 50 év alatt, ha mindig legalább félrövidre lesz levágva, $8\frac{3}{4}$ méterre nő. A valóságban azonban ezt a hosszúságot soha sem lehet elérni, mert a haj minden negyedik évben kihull.

(—) A halál legbiztosabb jele. A «Lyon medie.» azt írja, hogy a halál legbiztosabb jelét azt képezi, miszerint ha egy tüvel lyukat furunk a bőrben, ez a lyuk a halottnál nyitva marad, míg ellenben élőnél a bőr összehúzódik s a lyuk eltűnt.

HUMOR.

Mi a közös teherviselés? Országszerte gyűjtik a papok és egyházatyák az aláírásokat a polgári házasság behozatala ellen, természetesen a legsajátságosabb módon és okokkal nyerve meg az új intézményt nemismerő népet tervüknek. S jellemző, hogy ugyanez komédia folyt akkor is, mikor 48-ban Kossuth Lajos küzdött a legmagasztosabb intézményért, a közös teherviselésért. Csak nem tudta megérteni, honnan van az, hogy a nem-nemes, lenyűgözött parasztok között — kiknek az érdekében küzd — annyi az ellensége a közös teherviselésnek.

Egyszer azután megmagyarázták neki, honnan van ez. A nemesi osztály tagjai, sorba bejárták a falvakat és a következőkép kapacitálták a parasztokat, hogy elene legyenek Kossuth tervének:

- Tudják-e kentek, mit akar Kossuth?
- Nem tudjuk biz'mi.
- Hát közös teherviselést!
- Már ez meg miféle?
- Közös teherviselést akar, a mi

Az ifjú egy másik gondolába ült s követte őket.

Most legalább tudja, hol lakik eszményképe.

Mára elég ennyit tudnia.

Tudta, hogy a márk templomban mindennap találkozni fognak, hátha a férj nem kíséri őt mindennap.

Ezt az alkalmat várta Zoltán már napok óta; de hiába.

Oh a velencei kalmár nem azért hozta magával idegen országból szép nejét, féltve őrzött kincsét, hogy ne vigyázzon reá!

Örködött fölötte, mint a tigris kölykei fölött.

Nem engedte őt az ablakhoz sem menni, nehogy más is gyönyörködje benne.

A szegény rabazony megkérte legalább gondolatainak más folyást engedni, de hasztalan! Még gondolatban is fölkereste ifjút, beszélgetett vele.

Egyetlen vigaszuk, hogy legalább a templomban láthatják egymást, maradt meg számukra csupán.

Alig várták a reggelt, hogy ott szeljenek.

Eljött azonban egy reggel, mely nem oltalmazta az ifjút, mert megszokott boldogságot.

annyt tesz hogymos? már nem úgy lesz a sor, mint addig volt, hanem ezentúl az egyik esztendőben az asszonyoknak, a másik esztendőben kenteknek lesz bubájuk!...

És a parasztok temérdek aláírással ellátott kérvényben petícionáltak a »közös teherviselés« ellen.

* * *

Egy fiatal házaspár a mézesheteket utazással töltvén el egy izben egy kisebb város vendég fogadójaiba tértek, hogy ott éjjeli szállást béreljenek ki. A vendéglő minden szobája el volt már foglalva. Sok kérés után azonban a fogadós adott nekik egy kis szobát, mely rendes körülmények között fürdő szoba volt.

A vendéglős ágyat vitetett a szobába s a fiatalházaspár beköltözött abba. A vendéglős a házaspárnak nem is mondta meg, hogy miféle szobába vezette őket. A házaspár lefeküdt azonban a szoba igen hideg lévén a menyecske kérte urát, hogy fűtessen be. A férj készséggel huzta meg a feje felett csüngő zsinórt, hogy a pinczért becsengesse, de mily nagy lett ijedelmük mikor egyszerre hideg vizzuhany öntötte el őket s csúron viz lettek mindaketten. Ugyanis a zsinór a tuskészülék nyitó zsinór volt.

* * *

Önkénteseket toboroztak a falvakban s a vállalkozókat be kellett vinni a székvárosba.

Egyszer ily szavakkal lép be a falusi biró a szolgabíróhoz:

- Tekintetes uram, önkényteseket hoztam.
- Hát hol vannak?
- Odakünt vannak a saraglyához kötve, hogy el ne szaladjanak.

* * *

Amanda szokott helyén tördelt, de az oszlop előtt nem állt senki.

Igy mult el nap-nap után üres volt rá nézve a templom, az ifjút nem látta többé.

Elutazott. Megunta a kísértést. Oh hisz türelemre csupán a nőt teremtette az Isten, a férfi nem képes tűrni, bármiképpen szeressen is.

Ő a türelemnek egész boldogtalanságát, izgatottságát, az aggodalmak minden kinját átérzi és szívesen viseli azért, a kit szeret, s ha a küzdelem meglörte erejét: egy biztató gondolat a jövőre, s új erőt merít. Épen mint a rózsa, ha az ősz hideg szele rajta átment, csak tövissei maradványai, és még s ha úgy ki is, egy forró nyári napnál nem kell neki több.

Amanda élete azután nem volt élet. Zoltán hirtelen eltűnt valósággal búskomorra tette őt.

Tehát elutazott, a nélkül, hogy egyetlen szóval elmondta volna ezt neki!

(Folyt köv.)



Első a hivatal ismerőse A professor ur kissé rövidlátó, a mint utcán ballag, észre vesz egy zöldruhás dámat s azt hívén, hogy utána fut és megszólítja!

— Katinka, Katinka!

A nő megfordul.

— A professor ur közel tolja az orrát.

— Távozzon! mondja a nő vissza hátrálva.

A professor ur rendithetlen nyugalommal felelt:

— Először is távozni ikes ige, tehát: távozzék. Másodszor: bocsánatot kérek.

* * *

Illem és okosság. Ebéd után a háziúr a szivaradobozból sorra kivánja a vendégeit:

— Tessék.

— Köszönöm, nem dohányzom.

— Talán ön?

— Köszönöm én sem.

Az asszony titokban egyet ránt a férje kabátján:

— Te, a kapitányt nem kínáltad meg.

A férj sugva felel:

Az dohányzik.

Meti piac.

Szarvas, 1893. február 21-én

Buza legjobb 7.30. közepszerű 7.10
 Árpa, legjobb 4.40 Zab, legjobb 5. frt Kukoricza 4.40. Széna 3.30. Szalma 1. — Kőszén 1.20. Marhahús —.56 és —.48. Juhhús —.32 Sertéshús —.46. Szalonna —.50. Disznózsir 5.4. Napszám árak. Egykét lovas napszám 2 frt Férfi ellátással 30. Ellátás nélkül 40 kr. Nő ellátással 20 kr. Ellátás nélkül 30 kr. Gyermekek ellátással 15 kr. Ellátás nélkül 20.

Vasuti menetrend.

Érvényes 1892. október 1-től kezdve.

Szarvas-Mezőtúr.

7401. v. 7413. v.

Szarvas indul: 9:34 d. e. 1:46 d. u.

Mező-Túr érk: 10:20 > 2:32 >

Mezőtúr-Szarvas.

7412. v. 7402. v.

Mező-Túr indul: 12:36 d. u. 5:10 d. u.

Szarvas érk: 1:22 > 5:56 >

Arad-Budapest.

601. gy. 603. sz. 605. sz

Arad ind: 8:20 d. e. 11:18 d. e. 9:05 este

Csaba érk: 9:20 > 12:50 > 10:50 >

> ind: 9:25 > 1:15 d. u. 11:05 éjjel

Mező-Túr érk: 10:29 > 2:42 d. u. 12:49 >

> ind: 10:30 > 2:50 > 12:53 >

Szolnok érk: 11:15 > 4:04 > 2:06 >

> ind: 11:46 > 4:15 > 2:21 <

Budapest érk: 1:50 d. u. 7:25 este 5:50 reggel

Budapest-Arad.

602. gy. 604. sz. 606. sz

Budapest ind: 1:55 d. u. 8:10 d. e. 9:30 este

Szolnok érk: 3:53 > 11:04 > 12:35 éjjel

Mező-Túr érk: 4:47 > 12:17 d. u. 2:06 >

> ind: 4:48 > 12:24 > 2:09 >

Csaba érk: 5:52 > 1:48 > 3:33 >

> ind: 5:57 > 2:13 > 3:3 >

Arad érk: 6:57 este 3:45 > 4:52 reggel

Felügyelő Mihálf József

Laptulajdonosok

Sápszky János és Mihálf József